

普陀区青少年中心暑期活动集锦

色彩斑斓的暑假从这里开始

暑假即将过半,学生们在温习课业之余,还有哪些好去处呢?今年,普陀区青少年中心组织的各类暑期活动就有近50个,以夏令营活动为主,涵盖了科技、体育、艺术、德育、少先队等各个领域。今天,让我们一起走进普陀区青少年中心,看看区内学生们在这里享受的精彩暑假吧。

青年报 徐红清

夏令营 传统项目里的新做法

7月中上旬,2015年普陀区少年科学院“赛复”科技夏令营两期活动,在安吉龙王山顺利举行。全区小学三年级到初中八年级近200名学生和老师参加了这次夏令营。

在普陀区青少年中心老师带领下,学生们进入龙王山后分成四组,在上海师范大学生命与环境科学学院的专家指导下,分别开展了昆虫多样性、植物多样性、无线电野外测向、地质科普等活动。

活动过程中,学生们充分发挥出聪明的才智和集体的力量,在“参与、体验”中,收获良多。

一个小组通过观察野生动植物的形态和生活习性,填写“生物多样性探寻表”,以主题摄影和自然笔记的形式认识一些昆虫和植物。同学们还在老师的指导下,进行夜晚灯光诱虫的活动,令他们新奇不已。

“无线电野外测向”又是什么呢?原来,同学们要学会使用无线电测向机,在规定的时间内测出隐蔽电台所在方位。同时,利用地图和指南针,

在未知环境中徒步找到目的地。充满探险的奇妙旅程让孩子们大呼过瘾。

“中心开展这样的活动已有十多年历史,近两年新增了‘无线电野外测向’和‘地质科普’两个项目。”普陀区青少年中心的带队老师梅新元老师表示,“通过活动,学生们真正知道了生物多样性的涵义。孩子还在‘地质科普’活动中了解有关岩石及土壤的一些地质学知识,学会了野外测量和无线电测向的基本方法,同时也巩固了课堂内所学知识。”

“这次的浙江安吉夏令营是我第一次离开父母独立出行。没有任何的依赖,也见证了我们成长的一步步足迹。”参加活动的营员徐芷言说,学习无线电码发报,在比赛里拿了名次,令她非常开心。

营员沈禄豪对参观竹博园,了解竹子的文化历史和习性印象深刻。在观察笔记里他写道:“秋冬观竹,可观竹的形态,观竹秆的颜色和形状,观竹叶形,而春夏之际,观看竹笋,则更是形态各异,让人看得兴趣盎然。”

公益培训 特色活动服务家门口的孩子

除了科技夏令营这样已有十多年历史的传统品牌夏令营,近两年来,普陀区青少年中心不断深化与区域内学校、街道等的合作,将中心优质师资力量和资源优势辐射整个区域。

从去年暑假开始,普陀区青少年中心联手曹杨街道学生社区实践指导站,为家门口的孩子提供公益性培训的“青少年中心·曹杨街道暑期DIY夏令营”。开设了围棋、陶艺、合唱、中国画、叶脉书签、科普英语、木结构、车模8项融科技、艺术、民族文化为一体,手脑并用的培训项目。

今年,这项公益性科艺培训项目再次于暑假期间展开,针对不同年级孩子们的特点和爱好,中心调整部分项目,以动手体验为主,推出了工艺、船模、叶脉书签、车模、电子、科普英语、木结构和陶艺8个项目。

车模培训室里,十几个男孩在指导老师朱大为的带领下搭建汽车和自行车模型。“车模的搭建考验学生们看图纸的理解

力、动手操作能力,外加一些比赛时的小技巧。”朱老师表示,“对于这些零基础的孩子来说,要按照图纸,一步步准确无误把零件拼装起来,是个有挑战性的工作。”

陶艺室里,兴陇中学的学生们围坐一起,边听青少年中心陶艺高翔老师的讲解,边用陶泥、擀面杖制作花器,外面酷暑难耐,里面DIY充满乐趣,2个小时的培训,大家完成了各种形状的花器,等待着作品出窑。

普陀区青少年中心副主任徐迅介绍,两年时间,该项目使曹杨社区里来自兴陇中学、沙田学校等学校,近500名青少年在DIY课程中找到了自己喜爱的暑期活动项目。

“时间太短了。”、“明年能不能扩充一下培训班的项目和学生?”活动受到广大学生和家长的欢迎,普陀区青少年中心和曹杨街道学生社区实践指导站也在这个暑期项目中寻求新的突破。



阅读联盟 开启不一样的阅读之旅

“大阅读”时代的来临,让校外活动以其活动形式的多样性,广受孩子们的喜爱。

今年暑假,普陀区STAR阅读联盟的学生们通过阅读、参观、DIY、表演等系列主题活动,充当了一回小植物学家。

作为“书香普陀”STAR阅读联盟的活动主题之一的“阅读与环保”夏令营,今年该活动延续去年STAR阅读联盟夏令营活动宗旨,以“植物也可以这么玩”创意标本集系列绘本为载体,邀请家长和孩子共同参与。

通过阅读与丰富的实践活动教学生认识植物品种,了解植物生长环境,学会制作植物标本;同时,让家长与孩子一起开展小课题研究,和孩子一起参加表演。让孩子和家长在亲子互动中,一起爱护生态环境,增强环境保护意识。

该活动的指导老师,普陀区青少年中心朱青老师表示,活动除了给孩子们提供绘本读

物以外,融入了美术、绘画、DIY等活动,如运用釉上彩进行制陶活动;用衍纸设计制作工艺;以纸扇为媒介开展DIY创作;水彩绘制书签;运用四格漫画的技巧,让学生创作与阅读书本有关的漫画小故事,小插图等。

同时,学生在阅读推荐书目之后,以朗诵、小品、话剧、舞蹈等现场表演的形式,以亲子组合或学生同伴组合,共同来创作演绎喜爱的作品。

2014年普陀区青少年中心就以“阅读”为主题,通过一位世界级儿童文学大师——芬兰的女作家托芙·扬松100周年诞辰纪念为契机,开展阅读夏令营活动。

托芙·扬松创作的“姆咪谷”系列漫画和故事被翻译成三十多种语言,畅销全球达半个世纪,“姆咪”也成为世界最有影响力的卡通形象之一。去年的夏令营活动,就是结合这

个有趣的形象和故事,带领大家了解阅读的意义,学习阅读的方法,体验“延伸阅读”的各种形式,让同学们感受到“快乐悦读”的魅力。

区内来自联建小学、真如文英中心小学、曹杨二中附属学校等25所学校的学生参加了该活动,反响很好。朱老师表示:“通过活动,也受到了启发,我们把阅读和各类活动相结合,引导孩子们爱上阅读,更好地学习。”

暑假,这个课外活动最充沛的时间里,学生的生活因为丰富多彩的艺术、科技、德育、体育活动,变得更加色彩斑斓,充满快乐。也希望他们能够通过暑期活动收获更多成长,或是收获一些探索科学知识的品质,提升艺术修养,增进体质,又或者能够通过走出家门的夏令营活动,学会一些生活自理的能力,在玩耍中学会与他人交流与合作。

■ 简讯 上海举行“丝路”主题学生陶艺专场比赛

本报讯“丝路驼铃”、“南洋之帆”、“雄关漫道”一件件主题鲜明的作品;泥条盘筑、泥片围叠、泥块捏塑一件件充满童真的陶艺作品,它们出自参加2015年上海市学生艺术单项比赛“进华杯”陶艺专场的中小学生的手。

2015年7月初,上海市学生艺术单项比赛“进华杯”陶艺专场在上海市民办进华中学举行。来自全市17个区县的近300名参赛选手围绕“丝路畅想”主题进行现场创作。

本次陶艺比赛有两个“首次”,首次采用网络微信平台报名和区县报名相结合的方式;首次采取设定主题现场创作的比赛形式。



该活动由上海市科技艺术教育中心主办,普陀区青少年中心承办。主办方表示,通过比赛为广大中小学生的搭建了

展示陶艺风采的舞台,锻炼了动手能力和创造能力,为2015年暑期生活增添了一道靓丽的色彩。 高翔